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H. AYUNTAMIENTO DE

TOTATTCHE, JALTSCO 202{ -2024

ACTA NO. 48
PRUTTERA seslót¡

0l DE ñ,IARZO DEL 2024

En la Sala del H. Ayuntamiento Constitucional de Totatilhe, Jalisco, siendo las
18:30 dieciocho horas con treinta minutos del día 01 uno de marzo del 2024
dos mil veinticuatro, se reúnen los miembros del H. Ayuntamiento de acuerdo a
convocatoria emitida por la Prcsidenþ Municipal lnterina, lng. María
Espenanza Luna Dfau, para celebnar la Décima Primera Sesión Extraordinaria
de Ayuntamiento, conforme a lo dispuesto en los artículos 29 fracción ll, 30, 31,

32, 47 facción lll, 49, 50 y 63, pånafo primero de la Ley del Gobierno y

Administración Pública Municipal del Ëstado de Jalisco, la cual se desarrolla

bajo el sigulente:

1

2.

I
,
?
7
-f

(t
(
¿

L-
t

J
\

y1
.\J

's
.\\

\

\x
-\

\
-.*ù
lx-\\'\
:

o

tL

3.

4. Clausura de la sesión.

DESARROI.LO DE LA SESÉN

I. LISTA f}E ASISTE¡ICIA Y DECLARACÚN DE QUÓRUIIJI LEGAL E

INSTALACIÔil DE Iå DÉ$TA PRIUERA SES|ÔN CIRDINARIA DE

AYt NTffil$ffO" - En el d€sahogo del primer punto del Orden del Día. La

lng. Marfa Esperanza Luna Ðlaa, PrceidenÞ Municipal lnterina, instruye

la Secretaria General, rælice FaÊe de lista.

Líc.

C. Clemenb Orczco Gamboa

C. Jorge Arteaga Arbaga

C. Slreya Egneralda Rarnoe Flor€s

C. Cesar Hugo Luna Ayôn

' C. Bl¡nca Eobla RodrfguezÁvila

Lic. Yeeenh GaHeón CoúÉe

C. Luis Antonb Florce llorzles

C. llarla Santos Ureña Arallano

t.V¿. Luis Antonb Covam¡bias Loera
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En términos de lo dispuesto en el artículo 32 de la Ley de Gobiemo y la
Administración Pública Municipal del Estado de Jalisco, la Secretaria
General informa que Existe Quórum Legnl al estar presentes 1l once de
los 11 once lntegrantes del Ayuntamiento.

La Presidenta Municipal lnterina, lng. *laria Esperanza Luna Ðíaz,
declara ante los presentes que existe Quórum Legal e instala legalmente la
Décima Primera Sesión Extraodinaria de Ayuntamiento de ïotatiche,
Jalisco, celebrada el día 01 uno de mazo del 2A24 doe mil veinticuatro,
declarando válidos los aa¡erdos que de ella ernanen.

2. LECTURA DEL ORDEN DEL OíN V APROBACIÓN EN SU CASO. . LA

Presidenta lñunicipal lntorina lng. ilarÍr Esperanza Luna Díaz, instruye
a la $ecretaria General, Lic. Yesênia Talamantes Covam¡bias, dé
lectura al Orden del Día propuesto a los integrantes delAyuntamiento y así
mismo tengan a bien aprobado, el ct¡ales APROBADO POR UNANIUIDAD
por los presentes.

3 LA rNG. itrARiA ESPËRAiüaA LUNA Ðtrz" pRESfi¡Eil'TA ilUr,¡tCtPAL
INTERINA, PRESENTA PROPUËSTA DE DECRETO 7}548IIJ(IIII24,
MEDIANTE EL CUAL SE REFORiNA EL ARTíCULO 15, FRACCIÓN V
DE LA CONSTTTUCÚN pOL¡ilCA DEL ESTADO DE JAL|SCO.- La tng.
María Esperanza Luna Dliæ, Pres¡dêritä ilunicipal lnterina, haæ del
conocimiento del Pleno de este H. Ayuntaniento, que el $ecretafu Generaldel H.
Congreso del Estado de Jdisco, JGé Tomás Fþuerca Padilla, notificó el oficio
CPL-f035-LXlll-24 relativo a la reforma conditucft¡nal pora efedos de que este
Órgano Colegiado de Got$emo emita su wto como parte del Constituyente
Permanerils de .Hisco, para lo crml se da ñ¡erk dc b st¡uþnÞ

oficio cPL-1035-LXlll-24 a través del cual se rdiñco que por Decreto
'/_ 2954011J'.llll24 se aprobó la minuta mediante la cual se reforma el artículoÇ 15 fracción lV de la Constihción Folltica &t Estado de Jalisco, en losu siquientes términos:f

¡n NUMERO 295¿mLKllll24 EL CONGRESO DEL ESTADO, 
DECRETA:

SE REFORMA EL ARTíCULO 15 FRACCIÓN IV DE LA
CONSTITUCIÓN POLÍTICA DËL ESTADO DE JALISCO

ARïCULO ÚXICO. Se reforma el articulo 15 fraccirln lV de la Constitución
Folitica del Ëstado de Jalisco, para quedar como sþue:

Articulo f 5.t...1
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TOT/{TrcHE
Àþlñkþxùn ?OI-]Ði¿

La Universidad de Guadalaþra es un organismo público descentralizado del
Gobbmo del Estdo de Jalisco, con plena autonomía para garantizar el
principio de enseñanza mediante la l¡bertad de cåtedra, de investþación, y
de examen y discusión de las ideas, así como para gobemarse a sí misma y
administrar su patrimonio, cuyo fin es impartir educación media superior y
superior, así como coadyuvar al desanollo de la cultura en el Estado.

La Universidad de Guaddaiara oontará oorì url6r aportackin eslatal para
confonnar su presupueslo anual equivalente, al menos, al cinco por ciento
del Presupuesto de Egresos del Estado para el ejercicio fiscal de que se
trate. Esta aportacién representa la parte proporcional del subsidio que
conesporde al Estado conforme al esquema de financiamiento establecido
con la Federación para la Universidad de Guadalajara.

Adicbnalmente, podrá aæeder al equivalente, al menos, al punto tres por
ciento del Presupuesto de Egresos del Estado para la realización de
proyectos específicos de mejoramiento de infraeslruclura educativa y su

equipamienlo, misrnos que &Þrán esiar alineados con el Plan Næional de
Oesandb, eú Prograrna SeciodC de Educ¡cltn y bs Prograrnas l.laclrnd y

Estatales de Educæión &.¡pedor, anererdo a su proyecto de presupuesto la
documer¡taci&t que b justiftque.

P ara la plaræaciún, pograma&n, pr€$upuestacl'ón, ejercicio, con{abilidad,
conttrd, vþilancia, transparencia y er¡duaciiln del desempeño del gaslo
públbo pof panê dé lâ unircrsfttäd dê Guâdãbjâfâ, deberán obseruârse lâs
disposlciones de la Þgislaciin aSlcable en mãteria hacendaria y de gasto
públb.
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TRAÌ{StTORIOS

PRIilERO. El presente decreto entrará en vigor al dia siguiente de su
publicación en elPeriódiæ Oficial "Ël Estado de Jalisco".

SEGUT{DO. Las disposiciones rdativas a la proyección, programación y
presupuestación de la Universklad de Guadalaþra, contenidas en los
pánafos teroero y cuarto de la fracción lV delarticulo 15 reformado mediante
el presente decreto, serán aplicables a partir delejercicio fiscal 2A25.
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i , Al efecto, me perrnito poner a cons¡deración de este Pleno, que como se
I,l > desprende de la iniciativa de decreto DIELAG lNl 023/2023 objeto del

Ñ" \- dictamen, del Diario de los Debates y demås antecedentes remitidos por el

N ù Poder Legislativo Local a este H. Ayuntamiento, documentos los cuales

: ì""- tueron distribuidos entre sus integrantes con la oportunidad debida, dicha
L\ ' \ 

minuta de decreto tiene por objeto modificar el artículo l5 fraæión lV de la
i.- q\ Constitución Política del Estado de Jalisco, â efecto de eskblecer elî\ ¡\ presupuesto constitucional de la Universidad de Guadalaiara , a fi'n de

*ì¡ ñ fortalecer y garantizar la autonomía universitaria de nuestra Máxima Casa

i þ de Estudios, para lo cual se hace una referencia al contexto intemacional,\^ \: nacional y local de la importancia y trascendencia de la educscién superior;
,Ë- È,,. entendida dicha autonomía universitaria como de carácter'... especial, toda

, \ vez que es una garântíä para el cuffiplimiêfito de su fin måxifñö, la
impartición de enseñanza, como un factor del proceso de educación.

i

r'ì-;
tñ

ô\
=J-cl3

Þ

\=\1

=-.i*J
---)

En efecto, la Primera Sala de la Suprema Corte de Jusl¡c¡a de la Nación, al
la autonomia universitaria prcûegida por el artís¡b 3 fracción Vll de la

Política de los Estadæ Unidos lkxicarps, estabþcþndo en lo que al
presente interesa, que la autonomía universitaria es:

Þ)\,
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a La facultad de gobernarse a sí misma respetando la libertad de cátedra
e investigación y dê libne e¡ømen y discr¡sión de las ideas. Tienen,
también, la positilidâd de ñiar loe tenninos de ingreso, pornocion y
permanencia de su personal académioo y la responsabilidad de
administrar su patrimonio.

Es un diseño institucional que tiene como objetivo maximizar el respeto
al principio de libre enseñanza (libertad de cátedra, de investigación, y
de examen y discusión de las ideas), condición para el desanollo y
difusión del conocrmiento y, por ello, para la satisfaæión del derecho a la
educación superior. Es imporûante no confundir la autonomía
universitaria, el medio, con la libertad de enseñanzâ como parte del
derecho fundamentala la educación superior, elfin.

La facultad de darse sus propias normas ("autonwmación"), la potestad
de autogobernarse y la facultad de administrar su patrimonio son
facultades que de ninguna mânera dotan a las universidades de un
régimen de excepcionalidad, extratenitorialidad o prívilegio que ras
sustraiga del respeto al Estado de derêcho, êstö es, a los princ¡p¡os y
normas del sistema jurídico.

\--
*Èù

a

Ç

+
í\

En razón a ello, la autonomia universitaria tþne caracteristicas específicas que la
diferencian de la autonomía de órganos constitucionaþs, ya que de la anterior
delimitación, se concluye que la finalidad de la ar¡tonornía universitaria es
salvaguardar elfin primordial, la enseñanza, y los principios de libertad de cátedra,
de investþación y discusión de ideas.

La autonomía es entonces, el medio pafia que la Universidad elabore sus
programas de estudios, esto es, realice su función exclusivamente
académica, sin injerencia de agente externo.'

Asimismo, como se refiere en el dictamen de cuenta y la minuta de decreto que
nos ocupa, con la reforma a la fraccirin lV del artícub 15 de la Constitución Política
del Estado de Jalisco se pretende desanollar a nivel constitucional la autonomía
plena de la universidad de Guadaþara Fra la l¡bertad de cátedra, de
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investigación, y de examen y discusión de las ideas, reconociendo su facuflad

expresa para gobernarse a si misma y administrar su patrimonio, cuyo fin es

impartir educación media superior y superior, así como coadyuvar al desanollo de
la cultura en el Eetdo. -R \

Para robustecer la autonomia universitaria, conforme a la reforma constitucional ".-* *S\
que nos ocr¡pa, la Universidad de Guadalajara contará con su presupuesto \-/ N \-1

esn$*ucit¡nal, ô$ d€c¡r, con une aportacidin esalal anud êS¡¡vâlenle, al rnenos, al

5o1o (cinco por ciento) del Presupuesto de Egresos estatal en cada ejercicio fiscal,

la cual representa la parte proporcional del subsidio que corresponde al E
conforme al esquema de finarciamiento estabbcido con la Federación para

propia Universidad.

De manera adicional, la Universidad de Guadalajara podrá acceder al equivalente,

al menos, al 0.3% (punto trcs por ciento) de dicho presupuesto para proyectos

especÍficos de rnejoramiento de infraestructura educativa y su eguipamiento. todo

ello, alineado con el Plan Nacional de Desanollo, el Programa Sectorial de

Edr¡æktn y k:s Progranìfis Nacional y Estatales de Educación Superior.

En ese orden de ideas, psra la ptaneaciÔn, programæiÓn, presupuestaciÓn.

ejercicio, cor*abilidad, cofìtml, vþilancia, transparencia y evaluación del

desempeño # grasb priblic¡ por parte de b Universidad de Guadalajara, deberán

observarse þs dirycsciones de b legblación aplbable en materia hacendaria y de
gasto público.

Conduyendo al efecto d dk*anren de rcferencia, que "... la medida de garantizar

un porcentaþ del Presupuesto de Egresos del Esfado para la Universidad de

Guadalaþra se consldena favoraHe ya que, es a través de la educaciÓn, la manera

de tener un impdo ôirecto en el desanollo de la población, ofrecer mejores

oportunidades hboraþs, redtæir la pobreza y la desigualdad, así como mejorar ia

calidad de vida."

A manera de eíntesis, señoras y señores Regidores, entre las bondades
legislativas, jurídicas y sociales de esâ refonna, se encuentra garantizar el
presupuesto æignado año con año a la Universidad de Guadalajara, lo que

se estirna tlene We eerYiso desde 2 ôSicae:
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Primera, COmO UnA þfma de gran calAda que asegurará previsiones
presupuestaþs para inCrementar los recursos humanos y materiales
que contará la Universidad de Guadalajara pero especial mención merece

las asignaciones adicionales de recursos a proyectos en infraestructura,
lo que se le garantizará el ejercicio de la facultad y la responsabilidad
gobernarse a sí m¡sma; cumplir con sus fines de educar, investigar
difundir la cultura, re$petando la libertad de cátedra e investigaciÓn y de
libre examen y discusión de las ideas; determinar sus planes y programâs;

fijar los términoS de ingreso, promodÓn y permanencia de su personal

académico; y adminístrarán su patnmonio, de conformrdad con el artículo 3
fiacción Vll de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

Segunda, como un instrumento para hacer efectivo el derecho humano de
las personas para âæeder a la educaciÓn media superior y superior, en
ténflinös delpropio artlculo 3 páffåfo pfimero y lraæiín X constitucionales.

De lo anterior, se debe mencionar a este H. Ayuntamiento que de aprobarse la

reforma constitucional que nos ocupa, conforme a las disposiciones transitorias, la
misma entrará en vigor al día siguiente de su publicación oficial, pero las

Olsposic¡ones relativas a la proyeociút, prograrnación y presupues*ación de la
Universidad de Guadalajara, serán a$læHes a partir delejercicio fiscal2025.
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Por ello, a través de la Minuta de Decreto que nos ocupa, el Congreso del
Estado puso a cons¡deración de este H. Ayuntamiento como parte del
Poder Reformador de la Constitución Política de Jalisco, la modÍficación al
artículo 15 fracción lV de dicha norma constitucional local ên los términos
expuestos.

Así pues, integrantes de este H. Ayuntamiento, conforme a los planteamientos
referidos con antelacién la reforma a la Constitución Local que nos atañe se pone

a consideración a fin de que se alcancen los o$etivos ah¡ planteadæ derivado del
dictamen gue nos ocupa, documento de acceso pt¡blico en d que se plavna elfin
teleológico de la misma y que con las aportaciones gue se realizanon en el seno
del Congreso del Estado, se tnata de una decisión plural y democrática que
afectará de manera positiva al Estado de Jalisco y a México, a la Univercidad de
Guadafajara, así como a las miles de persona$ en las presentes y futuras
generaciones que están siendo y serán fodadas en sus aulas, por lo que pongo a
consideración de este Pleno que nræs{ro munidpb rcfiende el comprorniso de
Jalisco con nuestra Máxima Casa de Estudios.

Una vez que fue discutirJo y ddiberado por d Pleno de esìe H. Ayuntamiento el
contenido de la reforma ænstitucbnalantes citada, se ponen a su consldenación y
consecuente votación:

DECRETO 29540,IIJ'IIII24, MEDIANTE LA CUAL SE REFORIIA EL
ART|CULO 15 FRACCÉN M t}E I.A CONSNTUCÉH POLíilCA T}EL
ESTADO DE JÂLISCO: sc *pRtlEBA POR t t{AtìttttÞAD de las personas
integrantes de este H. Ayuntamiento en su calidad de Prcsidentâ Municipal,

idoras, Regidores y Síndica presentes, parê efeetoÊ del artículo 117 de
la Constitución Política del Estado de Jalisæ, emitiér¡dose el voTo A
FAVOR de dicha reforma.

V. Acuerdos.

Por lo anterior, para el desahogo de este punto de* or&n del dia, aprobadas que
fueron las reformas constitucionales gue nos ocr.tpan, æn þ msecuente emisión
del voto a favor por parte de este H. Ayuntamþriloen ejercicb de sus atribuciones
constitucionales çara elerj'¡os dd ãftt'rlÕ 117 dë la cansütudón ?&¡tre üel
Estado de Jalisco, se ponen a consideración dd Pleno de es{e H. Ayuntamiento
pâra su votación los siguientes puntos de acuedo:

1. Se ordena a la Secretaría Generalde este Ayuntamiento de Totatiche, Jalisco,
se notifique al Congreso del Estado que SE APROBÓ POR UtrlAillillDAD de
esle H. Ayuntamiento EMlrlR EL voTc A FAvoR respecto del Decreb
29540rlxllll24, mediante la cual se ¡eÍorma el articulo 15 fracción lV de la
Constiülción Politica del Estado de Jalisco, para efectos del articulo 117 de la
propia Constitución Política del Estado.

2. Para tal fin, se ordena a la Secretaria General de este Ayuntamiento da
Totatiche, Jalisco, se remita al Congreso del Estado copia certificada del acta de
esta sesión para su córnputo en términos del artículo 117 de la Constitución
Politica del Estado de Jalisco.

4. CLAUSURA DË LA sEsÉN. - Agotado er orden del DÍa y desahogados
k¡dos los asunios propuestos, la Prcsidenta rñunicipal, lng" frlarh
Esperanza Luna Ðíaz, procede a la clausura de esta Décima Primera
Sesión Extraordinaria de Ayuntamiento, siendo las t8:50 dieciocho
horas con c¡ncuenta minutos, del día 0l uno de mauo del2024 dos mil
veinticuatro, se levanta la presente Acta para constancia y cumplimiento,
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Adñtô¡rtre?Jn þ¡.?O?/,

Lr,: Éì.{on"o f lore: M'
C. LUIS AI{TONIO FLORES NORALES

YFE

CORTÉS

UREftA ARELLANO
\wo

firman alcalce los que en ella intervinieron y quisieran hacerlo.

c
ü{G. urnll LUI{A
PRESIDENTA

Ltc COVARRUBIAS
SECRETARIA GENERAL

LF, ffi; ERIGA ELEA GOIÍARRUBIAS RA
sinorco nuiltcrPAl

REGIDORES:

C. CLEHE$.fE OR$¡CO GtlffiOA

C. MIREYA

ESTEI.A

ür*l ffiro/1 To{eq 5f<* \1 A'
C. JORGE ARTEAGA ARTEAGA

tu

M,

G5dr þrya Lu-zd ,4X"tl

FLoRËs RAms c. cÉsnn LUNA lvóN

Hrr¿r, fuAilezÁv*¡ Lrc.
k//,

c.
ffnæ^

drnll þwros

t.v:" Lutfi COVARRUBIAS LOERA

La presente foþ de firrnas foñna parþ ir*egrante dd AaNa t{o. ¡18 cuarenta y ocho, cone€pond¡er*e a la Décirna Primera
Se¡iln El¡"¿ordftrarier de H. Ayurtrn¡r¡cb de Toiafich€, Jali¡co; celcbrada el dfa 0l u¡ro de marzo del ã12¡l dos mil
reirÍic¡¡at¡o, conesponclenôe a h Adminisüaciétt 821-mA.
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